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สอนคร้ังที่ 7 
หน่วยที ่ 4 

เร่ืองการกระจายน า้หนักและการทรงตวัของยานยนต์ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยท่ี  4 
ช่ือวชิา  วศิวกรรมยานยนต์  รหสัวชิา 3101 – 2008   สอนคร้ังท่ี 7 
ช่ือหน่วย การกระจายน ้าหนกัและการทรงตวัของ
ยานยนต ์

ชัว่โมงรวม 21 ชัว่โมง 

ช่ือเร่ือง/ช่ืองาน  การทรงตวัในทางตรงของรถยนต์ จ  านวน 3 ชัว่โมง 
 
หัวข้อเร่ืองและงาน 
               4.4 การทรงตวัในทางตรงของรถยนต์ 
               4.5 การค านวณเก่ียวกบัการทรงตวัในทางตรง 
 
สาระส าคัญ 
               1. การทรงตวัในทางตรงของรถยนต ์คือ ต าแหน่งจุดศูนยถ่์วงของยานยนตแ์ละความกวา้ง
ของช่วงลอ้   
               2. การค านวณเก่ียวกบัการทรงตวัในทางตรง  เม่ือรถยนตอ์ยูใ่นต าแหน่งมุมเอียงสูงสุด  ลอ้
ดา้นขวาอยูท่างดา้นมุมเอียง  และรถยนตอ์ยูใ่นสภาวะสมดุล เราสามารถหาแรงปฏิกิริยาลอ้ดา้นซา้ย 

และลอ้ดา้นขวาได ้
h

2b/
tanφ      

 
สมรรถนะทีพ่งึประสงค์  (ความรู้ ทกัษะ  คุณธรรม  จริยธรรม  จรรยาบรรณวชิาชีพ) 
               1. นกัศึกษาสามารถบอกไดว้า่รถยนตท์รงตวัอยูใ่นทางตรงไดแ้ละสามารถบอกไดว้า่                     
รถยนตจ์ะเสียการทรงตวัในทางตรงเม่ือใด 
               2.  นกัศึกษาสามารถค านวณหามุมวกิฤตของการทรงตวัในทางตรงไดแ้ละสามารถ 
ค านวณหาการทรงตวัในทางตรงของรถยนตไ์ด ้
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เนือ้หาสาระ 
4.4  การทรงตัวในทางตรงของรถยนต์ 
                  ต าแหน่งจุดศูนยถ่์วงของยานยนตแ์ละความกวา้งของช่วงลอ้  เป็นแฟคเตอร์ท่ีส าคญัของ
การพิจารณาถึงการทรงตวัของยานยนตใ์นทางตรง  กล่าวคือ  เม่ือยานยนตอ์ยูน่ิ่งหรือแล่นอยูใ่น
ทางตรง  ท่ีมีความเอียง  ยานยนตน์ั้นยงัจะทรงตวัอยูไ่ด ้ ถา้แนวด่ิงท่ีลากจากจุดศูนยถ่์วงมาตดักบัแนว
ของพื้นถนนอยูภ่ายในช่วงลอ้   ตวัอยา่งแสดงในรูปท่ี  4.1  ถึงรูปท่ี  4.5  
       

CG 

θ

θ

CG

 
                    รูปที่ 4.1 ยานยนต์ทรงตัวดี                                   รูปที ่4.2 ยานยนต์ทรงตัวอยู่ได้ 

θ

θ


θ

θ
θ=

 
 
 
 
 
 
 
 
 
รูปที ่4.5  แสดงการเปรียบเทียบยานยนต์ทีม่ีช่วงล้อกว้างและมีจุดศูนย์ถ่วงต ่า  จะมีการทรงตัวดีกว่
ยานยนต์ทีม่ีช่วง  ล้อแคบ  และมีจุดศูนย์ถ่วงสูง 
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 โดยสรุปสามารถกล่าวไดว้า่  เม่ือยานยนตแ์ล่นในทางตรงบนถนน  ท่ีมีความลาดเอียง  ยาน
ยนตท่ี์มีช่วงลอ้กวา้งและมีจุดศูนยถ่์วงต ่า  เช่น  รถยนตเ์ก๋งหรือรถแข่งสารทารถแล่นในถนนท่ีมีความ
ลาดเอียงไดม้ากกวา่  รถบรรทุกโดยเฉพาะท่ีบรรทุกสินคา้สูงเกินกะบะมากๆ เช่น รถบรรทุกออ้ย  
เป็นตน้  ทั้งน้ีเพราะจุดศูนยถ่์วงของรถดงักล่าวอยูสู่งมาก  จึงไม่สัมพนัธ์กบัความกวา้งของ 
ช่วงลอ้ 
4.5  การค านวณเกี่ยวกบัการทรงตัวของยานยนต์ในทางตรง 
 

 
 
                              รูปที ่ 4.6  เมื่อยานยนต์ทรงตัวอยู่ในต าแหน่งมุมเอยีงสูงสุด 
 
 เส้นด่ิงท่ีลากจากจุดศูนยถ่์วงจะตดักบัแนวพื้นถนน  ท่ีจุดสัมผสัท่ีลอ้พอดี  จึงยดึเอาต าแหน่ง
ดงักล่าวน้ีเป็นหลกัเพื่อ  พิจารณาวา่ยานยนตจ์ะสามารถทรงตวัไดห้รือไม่ดงัน้ี 
 มุม     เป็นมุมเอียงของถนน 
 มุม   φ   เป็นมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงของยานยนตเ์ม่ือยานยนตอ์ยูใ่นสภาพเอียงสูงสุดและยงัอยูใ่น
สภาพท่ีทรงตวัอยูไ่ด ้

           tanφ =   
h

b/2 =     ความกวา้งของช่วงลอ้/2 / ความสูงของจุดศูนยถ่์วงจากพื้นถนน 

ดงันั้นจึงสรุปถึงสภาพการสมดุลของยานยนตไ์ดด้งัน้ี 
1.  ถา้ φ   หรือมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงมากกวา่มุมเอียงของถนน ยานยนตจ์ะทรงตวัอยูไ่ด ้(รูปท่ี4.1และ 
4.2 ) 
2.  ถา้  φ   =  หรือมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงเท่ากบัมุมเอียงของถนน ยานยนตจ์ะทรงตวัอยูไ่ดพ้อดี (รูปท่ี 4.3) 
3.  ถา้  φ   หรือมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงนอ้ยกวา่มุมเอียงของถนนยานยนตจ์ะเสียการทรงตวั 
 
 
 
 
 
 



152 

 

ตัวอย่างที ่ 1  รถยนตเ์ก๋งดทัสันขนาด  1600 ซีซี  คนัหน่ึงมวล  980  กิโลกรัม  มีความกวา้งช่วงลอ้  
1345  มิลลิเมตร  มีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  600  มิลลิเมตร  จะสามารถแล่นในถนนท่ีเอียงไดสู้งก่ี
องศา 
 

วธีิท า           tanφ = 
h

b/2
 

   เม่ือ  b/2   =  1345 / 2        มิลลิเมตร 
                h =      600            มิลลิเมตร 

  แทนค่า       1.1208
600

1345/2
tanφ   

              φ   48.26  องศา 
  เม่ือรถแล่นในถนนเอียงสูงสุด มุม   =  มุม 48.26φ    องศา 
 
ตัวอย่างที ่2  รถบรรทุกอีซูซุ ซี  240  มีความกวา้งของช่วงลอ้  1395  มิลลิเมตร  บรรทุกสินคา้มวล  
4200  กิโลกรัม  โดยมีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้น  2420  มิลลิเมตร  แต่เน่ืองจากการวางสินคา้บนกะบะไม่
สม ่าเสมอจึงท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงเยื้องไปทางซา้ย  20  มิลลิเมตร  จงหาวา่รถบรรทุกคนัน้ีแล่นในถนนท่ี
มีความเอียง  20  องศา  โดยมีขอบดา้นซา้ยเป็นดา้นต ่ากวา่ดา้นขวาไดห้รือไม่ 

 
วธีิท า  โจทยข์อ้น้ีไม่สามารถหาค่า  tanφ   จาก  

h

b/2   ไดโ้ดยตรงเพราะจุดศูนยถ่์วงไม่ไดอ้ยู ่

กลางรถ  จึงตอ้งปรับการหาค่า  tanφ   ดงัน้ี   

          tanφ =
h

x-(b/2)
 

  เม่ือ                b/2   =  1395 / 2   มิลลิเมตร 
                          X   =    20          มิลลิเมตร 
                             h =   2420       มิลลิเมตร 

           แทนค่า           0.28
2420

20697.5
tanφ 


  

                         φ    =   15.64  องศา 
ในท่ีน้ี    = 20  องศา  ดงันั้น  φ  รถจึงเสียการทรงตวัพลิกคว  ่า 
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ตัวอย่างที ่3  รถบรรทุกกะบะสิบลอ้  บรรทุกทรายมวล  20  ตนั  ท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงอยูสู่งจากพื้นถนน  
1750  มิลลิเมตร  ถา้รถบรรทุกคนัน้ีมีความกวา้งช่วงลอ้  1840  มิลลิเมตร  แล่นตกทอ้งร่องโดยท่ีลอ้
ซีกซา้ยทั้งหมดตกลงไป  ถา้ท่องร่องต ่ากวา่ถนน   400  มิลลิเมตร  รถบรรทุกจะพลิกคว  ่าหรือไม่ 

θ

 
วธีิท า        Sin  =  ระดบัของทอ้งร่องต ่ากวา่ถนน/  ความกวา้งของช่วงลอ้ 

    =  217.0
1840

400
  

              = 12.55  องศา 

          แต่              = tanφ =
h

b/2
 

                =   526.0
1750

2/1840
  

        φ    =    27.73  องศา 
 สรุป  φ   รถบรรทุกจึงทรงตวัอยูไ่ดไ้ม่พลิกคว  ่า 
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ตัวอย่างที ่4  รถบรรทุกคนัหน่ึง  มีความกวา้งของช่วงลอ้  1500 มิลลิเมตร  บรรทุกถงัน ้ าขนาด
เส้นผา่ศูนยก์ลาง  1800  มิลลิเมตร  โดยขณะท่ีบรรทุกน ้า  3/4 ถงั  รถจะมีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  
1700  มิลลิเมตร  จงหาวา่รถจะพลิกคว  ่าหรือไม่  ถา้แล่นตกทอ้งร่องลึก  350  มิลลิเมตร  โดยท่ี
ดา้นขวาของรถทั้งหมดตกลงไป  และท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงขยบัจากเดิมไปทางขวา  300  มิลลิเมตร 
 
วธีิท า     การหาวา่รถจะพลิกคว  ่าหรือไม่  โดยการเขียนเวคเตอร์ของแรงจะเป็นวธีิท่ีท าใหเ้กิดการ
สับสนนอ้ยท่ีสุด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
              AC   ความกวา้งของช่วงลอ้                            =   1500  มิลลิเมตร 
 BC    คือความลึกของทอ้งร่อง                        =  350     มิลลิเมตร 
 OQ   คือความสูงสุดของ  CG  เดิม                  =  1700     มิลลิเมตร 
 OP   คือระยะ CG  ใหม่ท่ีเล่ือนไปจากเดิม       =    300     มิลลิเมตร  
 OP  ขนานกบั  AC 
 ลาก  PY  ตั้งฉากกบั  AB (แนวของน ้าหนกัรถกระท าในแนวด่ิง) 
 จากรูป  แนวของ  PY  ยงัอยูใ่นช่วงของ  AC  ดงันั้น  รถยนตจ์ะยงัไม่พลิกคว  ่า 
 
 
 

1500
 

 

A

C

B

F
O

Q
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สรุปเนือ้หาวชิา 

  การค านวณเกีย่วกบัการทรงตัวของยานยนต์ในทางตรง 
            เม่ือรถยนต์อยูใ่นต าแหน่งมุมเอียงสูงสุด  ลอ้ดา้นขวาอยูท่างดา้นมุมเอียง  และรถยนตอ์ยู่ใน
สภาวะสมดุลย เราสามารถหาแรงปฏิกิริยาลอ้ดา้นซา้ย และลอ้ดา้นขวาได ้
            เส้นด่ิงท่ีลากจากจุดศูนยถ่์วงจะตดักบัแนวพื้นถนน  ท่ีจุดสัมผสัท่ีลอ้พอดี  จึงยึดเอาต าแหน่ง
ดงักล่าวน้ีเป็นหลกัเพื่อ  พิจารณาวา่ยานยนตจ์ะสามารถทรงตวัไดห้รือไม่ดงัน้ี 
 มุม     เป็นมุมเอียงของถนน 
 มุม   φ   เป็นมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงของยานยนตเ์ม่ือยานยนตอ์ยูใ่นสภาพเอียงสูงสุดและยงัอยูใ่น
สภาพท่ีทรงตวัอยูไ่ด ้

     tanφ =
h

b/2   =     ความกวา้งของช่วงลอ้/2 / ความสูงของจุดศูนยถ่์วงจากพื้นถนน 

ดงันั้นจึงสรุปถึงสภาพการสมดุลของยานยนตไ์ดด้งัน้ี 
1.  ถา้   φ    หรือมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงมากกวา่มุมเอียงของถนน  ยานยนตจ์ะทรงตวัอยูไ่ด ้ ( รูปท่ี 4.1 
และ 4.2 ) 
2.  ถา้     =   หรือมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงเท่ากบัมุมเอียงของถนน ยานยนตจ์ะทรงตวัอยูไ่ดพ้อดี ( รูปท่ี 
4.3) 
3.  ถา้      หรือมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงนอ้ยกวา่มุมเอียงของถนนยานยนตจ์ะเสียการทรงตวั 
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กจิกรรมการเรียนการสอน 

ข้ันน าเข้าสู้บทเรียน 
             1. ครูผูส้อนสนทนาถึงเร่ืองของสุขภาพและข่าวสารวทิยาการใหม่ ๆ (5 นาที) 
 

ขั้นด าเนินการสอน  
             1. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาทดสอบเร่ือง การกระจายน ้าหนกั ใชเ้วลา (30 นาที) 
             2. ครูเฉลยแบบทดสอบ   (20  นาที) 
             3. ครูแจกใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  การทรงตวัในทางตรงของรถยนต ์(10 นาที) 
             4. ครูผูส้อนอธิบายตาม Power point  และใบเน้ือหาประกอบการสอน โดยอธิบายพร้อม
ยกตวัอยา่งประกอบพร้อมทั้งเขียนลงบนกระดาน ในขณะสอนครูให้นกัเรียนตอบค าถามและร่วม
แสดงความคิดเห็น  (50 นาที) 
             5.  นกัศึกษาบนัทึกลงในสมุดบนัทึกตามค าอธิบาย 
             6.  นกัศึกษาท าแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 7  (30  นาที) 
              

ข้ันสรุปและประเมินผล 

             1. ครูสรุปเก่ียวกบัเร่ืองท่ีสอนและสุ่มถามนกัเรียน (20 นาที) 
             2. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาถามขอ้สงสัย และคอยช้ีแจง (10 นาที ) 
             3. ครูผูส้อนนดัหมายสอบเร่ืองท่ีเรียนในวนัน้ีในสัปดาห์หนา้  (5 นาที) 
 

ส่ือการเรียนการสอน 
             1. ใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  การทรงตวัในทางตรงของรถยนต์ 
             2. Power point   
             3. กระดาน 
             4. สมุดบนัทึก 
             5.  แบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 7 
             6. เฉลยแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 7 
             7.  แบบทดสอบ สัปดาห์ท่ี 7 
              8.  เฉลยแบบทดสอบ  สัปดาห์ท่ี 7 
การวดัผลและประเมินผล 
              1.  สังเกตจากการบอกไดว้า่รถยนตท์รงตวัอยูใ่นทางตรงไดแ้ละสามารถบอกไดว้า่                     
รถยนตจ์ะเสียการทรงตวัในทางตรงเม่ือใด 
              2.  สังเกตจากการค านวณหามุมวกิฤตของการทรงตวัในทางตรงไดแ้ละสามารถ 
ค านวณหาการทรงตวัในทางตรงของรถยนตไ์ด ้
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Power point  สัปดาห์ที ่ 7 

4.4  การทรงตัวในทางตรงของรถยนต์ 
                  ต าแหน่งจุดศูนยถ่์วงของยานยนตแ์ละความกวา้งของช่วงลอ้  เป็นแฟคเตอร์ท่ีส าคญัของ
การพิจารณาถึงการทรงตวัของยานยนตใ์นทางตรง  กล่าวคือ  เม่ือยานยนตอ์ยูน่ิ่งหรือแล่นอยูใ่น
ทางตรง  ท่ีมีความเอียง  ยานยนตน์ั้นยงัจะทรงตวัอยูไ่ด ้ ถา้แนวด่ิงท่ีลากจากจุดศูนยถ่์วงมาตดักบัแนว
ของพื้นถนนอยูภ่ายในช่วงลอ้   ตวัอยา่งแสดงในรูปท่ี  4.1  ถึงรูปท่ี  4.5  
       

CG 

θ

θ

CG

 
                    รูปที่ 4.1 ยานยนต์ทรงตัวดี                                   รูปที ่4.2 ยานยนต์ทรงตัวอยู่ได้ 

θ

θ


θ

θ
θ=

 
 
 
 
 
 
 
 
 
รูปที ่4.5  แสดงการเปรียบเทียบยานยนต์ทีม่ีช่วงล้อกว้างและมีจุดศูนย์ถ่วงต ่า  จะมีการทรงตัวดีกว่
ยานยนต์ทีม่ีช่วง  ล้อแคบ  และมีจุดศูนย์ถ่วงสูง 
Power point  แสดงการทรงตัวของยานยนต์อยู่ในต าแหน่งมุมเอยีงสูงสุด 
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4.5  การค านวณเกี่ยวกบัการทรงตัวของยานยนต์ในทางตรง 
 

 
 
                              รูปที ่ 4.6  เมื่อยานยนต์ทรงตัวอยู่ในต าแหน่งมุมเอยีงสูงสุด 
 
 เส้นด่ิงท่ีลากจากจุดศูนยถ่์วงจะตดักบัแนวพื้นถนน  ท่ีจุดสัมผสัท่ีลอ้พอดี  จึงยดึเอาต าแหน่ง
ดงักล่าวน้ีเป็นหลกัเพื่อ  พิจารณาวา่ยานยนตจ์ะสามารถทรงตวัไดห้รือไม่ดงัน้ี 
 มุม     เป็นมุมเอียงของถนน 
 มุม   φ   เป็นมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงของยานยนตเ์ม่ือยานยนตอ์ยูใ่นสภาพเอียงสูงสุดและยงัอยูใ่น
สภาพท่ีทรงตวัอยูไ่ด ้

           tanφ = 
h

b/2   =     ความกวา้งของช่วงลอ้/2 / ความสูงของจุดศูนยถ่์วงจากพื้นถนน 

ดงันั้นจึงสรุปถึงสภาพการสมดุลของยานยนตไ์ดด้งัน้ี 
1.  ถา้ φ   หรือมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงมากกวา่มุมเอียงของถนน ยานยนตจ์ะทรงตวัอยูไ่ด ้(รูปท่ี4.1และ 
4.2 ) 
2.  ถา้  φ   =  หรือมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงเท่ากบัมุมเอียงของถนน ยานยนตจ์ะทรงตวัอยูไ่ดพ้อดี (รูปท่ี 4.3) 
3.  ถา้  φ   หรือมุมท่ีจุดศูนยถ่์วงนอ้ยกวา่มุมเอียงของถนนยานยนตจ์ะเสียการทรงตวั 
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Power point  แสดงการค านวณหามุมเอียง 
ตัวอย่างที ่ 1  รถยนตเ์ก๋งดทัสันขนาด  1600 ซีซี  คนัหน่ึงมวล  980  กิโลกรัม  มีความกวา้งช่วงลอ้  
1345  มิลลิเมตร  มีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  600  มิลลิเมตร  จะสามารถแล่นในถนนท่ีเอียงไดสู้งก่ี
องศา 
 

วธีิท า          tanφ = 
h

b/2
 

               เม่ือ  b/2   =  1345 / 2        มิลลิเมตร 
                h =      600            มิลลิเมตร 

  แทนค่า       1.1208
600

1345/2
tanφ   

              φ   48.26  องศา 
  เม่ือรถแล่นในถนนเอียงสูงสุด มุม   =  มุม 48.26φ    องศา 
 
ตัวอย่างที ่2  รถบรรทุกอีซูซุ ซี  240  มีความกวา้งของช่วงลอ้  1395  มิลลิเมตร  บรรทุกสินคา้มวล  
4200  กิโลกรัม  โดยมีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้น  2420  มิลลิเมตร  แต่เน่ืองจากการวางสินคา้บนกะบะไม่
สม ่าเสมอจึงท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงเยื้องไปทางซา้ย  20  มิลลิเมตร  จงหาวา่รถบรรทุกคนัน้ีแล่นในถนนท่ี
มีความเอียง  20  องศา  โดยมีขอบดา้นซา้ยเป็นดา้นต ่ากวา่ดา้นขวาไดห้รือไม่ 

 
วธีิท า  โจทยข์อ้น้ีไม่สามารถหาค่า  tanφ   จาก  

h

b/2   ไดโ้ดยตรงเพราะจุดศูนยถ่์วงไม่ไดอ้ยู ่

กลางรถ  จึงตอ้งปรับการหาค่า  tanφ   ดงัน้ี   

          tanφ =
h

x-(b/2)
 

  เม่ือ                b/2   =  1395 / 2   มิลลิเมตร 
                          X   =    20          มิลลิเมตร 
                             h =   2420       มิลลิเมตร 

           แทนค่า           0.28
2420

20697.5
tanφ 


  

                         φ    =   15.64  องศา 
ในท่ีน้ี    = 20  องศา  ดงันั้น  φ  รถจึงเสียการทรงตวัพลิกคว  ่า 
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Power point  แสดงการค านวณหามุมว่ารถบรรทุกจะทรงตัวอยู่ได้ไม่พลกิคว า่ 
ตัวอย่างที ่3  รถบรรทุกกะบะสิบลอ้  บรรทุกทรายมวล  20  ตนั  ท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงอยูสู่งจากพื้นถนน  
1750  มิลลิเมตร  ถา้รถบรรทุกคนัน้ีมีความกวา้งช่วงลอ้  1840  มิลลิเมตร  แล่นตกทอ้งร่องโดยท่ีลอ้
ซีกซา้ยทั้งหมดตกลงไป  ถา้ท่องร่องต ่ากวา่ถนน   400  มิลลิเมตร  รถบรรทุกจะพลิกคว  ่าหรือไม่ 

θ

 
วธีิท า        Sin  =  ระดบัของทอ้งร่องต ่ากวา่ถนน/  ความกวา้งของช่วงลอ้ 

    =  217.0
1840

400
  

              = 12.55  องศา 

          แต่              = tanφ =
h

b/2
 

                =   526.0
1750

2/1840
  

        φ    =    27.73  องศา 
 สรุป  φ   รถบรรทุกจึงทรงตวัอยูไ่ดไ้ม่พลิกคว  ่า 
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แบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่7 
1. รถบรรทุกอีซูซุเอลฟ์คนัหน่ึง  มีระยะช่วงลอ้หนา้-หลงั  2470  มิลลิเมตร ความกวา้งช่วงลอ้  1385  
มิลลิเมตร  มีจุดศูนยถ่์วงจากพื้น  970  มิลลิเมตร  จะสามารถแล่นในถนนไดเ้อียงสูงสุดก่ีองศา 
( ตอบ     =  35.52  องศา ) 
 
2. รถบรรทุกคนัหน่ึง  มีความกวา้งช่วงลอ้  1440  มิลลิเมตร  ตอ้งแล่นผา่นถนนช่วงหน่ึงท่ีมีความ
เอียง  30  องศา  จงหาวา่รถบรรทุกคนัดงักล่าวน้ีสามารถบรรทุกสินคา้ท่ีท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงสูงจากพื้น
ถนนไดม้ากท่ีสุดเท่าไร 
( ตอบ h = 1247.8 mm ) 
 
3. รถยนตเ์ก๋งดทัสันขนาด  1600 ซีซี  คนัหน่ึงมวล  980  กิโลกรัม  มีความกวา้งช่วงลอ้  1345  
มิลลิเมตร  มีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  600  มิลลิเมตร  จะสามารถแล่นในถนนท่ีเอียงไดสู้งก่ีองศา 
 
4. รถบรรทุกคนัหน่ึง  มีความกวา้งของช่วงลอ้  1500 มิลลิเมตร  บรรทุกถงัน ้าขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลาง  
1800  มิลลิเมตร  โดยขณะท่ีบรรทุกน ้า  3/4 ถงั  รถจะมีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  1700  มิลลิเมตร  
จงหาวา่รถจะพลิกคว  ่าหรือไม่  ถา้แล่นตกทอ้งร่องลึก  350  มิลลิเมตร  โดยท่ีดา้นขวาของรถทั้งหมด
ตกลงไป  และท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงขยบัจากเดิมไปทางขวา  300  มิลลิเมตร 
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เฉลยแบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่7 
1. รถบรรทุกอีซูซุเอลฟ์คนัหน่ึง  มีระยะช่วงลอ้หนา้-หลงั  2470  มิลลิเมตร ความกวา้งช่วงลอ้  1385  
มิลลิเมตร  มีจุดศูนยถ่์วงจากพื้น  970  มิลลิเมตร  จะสามารถแล่นในถนนไดเ้อียงสูงสุดก่ีองศา 
 

วธีิท า             tanφ = 
h

b/2
                                b/2 = 1385 mm.      

    =  
970

2/1385                                 h = 970 mm. 

             35.52φ                                tanφ = ? 
 
 
 
2. รถบรรทุกคนัหน่ึง  มีความกวา้งช่วงลอ้  1440  มิลลิเมตร  ตอ้งแล่นผา่นถนนช่วงหน่ึงท่ีมีความ
เอียง  30  องศา  จงหาวา่รถบรรทุกคนัดงักล่าวน้ีสามารถบรรทุกสินคา้ท่ีท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงสูงจากพื้น
ถนนไดม้ากท่ีสุดเท่าไร 
 

วธีิท า                                   tanφ = 
h

b/2
                                    b/2 = 1440 mm 

                                                 
0.577

1440/2
h                                tanφ    

                                                     =  1247.8     mm                            h  = ? 
 
 
3. รถยนตเ์ก๋งดทัสันขนาด  1600 ซีซี  คนัหน่ึงมวล  980  กิโลกรัม  มีความกวา้งช่วงลอ้  1345  
มิลลิเมตร  มีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  600  มิลลิเมตร  จะสามารถแล่นในถนนท่ีเอียงไดสู้งก่ีองศา 
 

วธีิท า          tanφ = 
h

b/2
 

  เม่ือ  b/2   =  1345 / 2        มิลลิเมตร 
               h =      600            มิลลิเมตร 

 แทนค่า       1.1208
600

1345/2
tanφ   

              φ   48.26  องศา 
  เม่ือรถแล่นในถนนเอียงสูงสุด มุม  θ   มุม 48.26φ    องศา 
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4. รถบรรทุกคนัหน่ึง  มีความกวา้งของช่วงลอ้  1500 มิลลิเมตร  บรรทุกถงัน ้าขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลาง  
1800  มิลลิเมตร  โดยขณะท่ีบรรทุกน ้า  3/4 ถงั  รถจะมีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  1700  มิลลิเมตร  
จงหาวา่รถจะพลิกคว  ่าหรือไม่  ถา้แล่นตกทอ้งร่องลึก  350  มิลลิเมตร  โดยท่ีดา้นขวาของรถทั้งหมด
ตกลงไป  และท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงขยบัจากเดิมไปทางขวา  300  มิลลิเมตร 
 
วธีิท า     การหาวา่รถจะพลิกคว  ่าหรือไม่  โดยการเขียนเวคเตอร์ของแรงจะเป็นวธีิท่ีท าใหเ้กิดการ
สับสนนอ้ยท่ีสุด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
              AC   ความกวา้งของช่วงลอ้                            =   1500  มิลลิเมตร 
 BC    คือความลึกของทอ้งร่อง                        =  350     มิลลิเมตร 
 OQ   คือความสูงสุดของ  CG  เดิม                  =  1700     มิลลิเมตร 
 OP   คือระยะ CG  ใหม่ท่ีเล่ือนไปจากเดิม       =    300     มิลลิเมตร  
 OP  ขนานกบั  AC 
 ลาก  PY  ตั้งฉากกบั  AB (แนวของน ้าหนกัรถกระท าในแนวด่ิง) 
 จากรูป  แนวของ  PY  ยงัอยูใ่นช่วงของ  AC  ดงันั้น  รถยนตจ์ะยงัไม่พลิกคว  ่า 
 
 
 

1500
 

 

A

C

B

F
O

Q
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แบบทดสอบ สัปดาห์ที ่7 

1. รถบรรทุกอีซูซุเอลฟ์คนัหน่ึง  มีระยะช่วงลอ้หนา้-หลงั  2470  มิลลิเมตร ความกวา้งช่วงลอ้  1385  
มิลลิเมตร  มีจุดศูนยถ่์วงจากพื้น  970  มิลลิเมตร  จะสามารถแล่นในถนนไดเ้อียงสูงสุดก่ีองศา 
( ตอบ     =  35.52  องศา ) 
 
2. รถบรรทุกคนัหน่ึง  มีความกวา้งช่วงลอ้  1440  มิลลิเมตร  ตอ้งแล่นผา่นถนนช่วงหน่ึงท่ีมีความ
เอียง  30  องศา  จงหาวา่รถบรรทุกคนัดงักล่าวน้ีสามารถบรรทุกสินคา้ท่ีท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงสูงจากพื้น
ถนนไดม้ากท่ีสุดเท่าไร 
( ตอบ h = 1247.8 mm ) 
 
3. รถยนตเ์ก๋งดทัสันขนาด  1600 ซีซี  คนัหน่ึงมวล  980  กิโลกรัม  มีความกวา้งช่วงลอ้  1345  
มิลลิเมตร  มีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  600  มิลลิเมตร  จะสามารถแล่นในถนนท่ีเอียงไดสู้งก่ีองศา 
 
4. รถบรรทุกคนัหน่ึง  มีความกวา้งของช่วงลอ้  1500 มิลลิเมตร  บรรทุกถงัน ้าขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลาง  
1800  มิลลิเมตร  โดยขณะท่ีบรรทุกน ้า  3/4 ถงั  รถจะมีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  1700  มิลลิเมตร  
จงหาวา่รถจะพลิกคว  ่าหรือไม่  ถา้แล่นตกทอ้งร่องลึก  350  มิลลิเมตร  โดยท่ีดา้นขวาของรถทั้งหมด
ตกลงไป  และท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงขยบัจากเดิมไปทางขวา  300  มิลลิเมตร 
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เฉลยแบบทดสอบ 

1. รถบรรทุกอีซูซุเอลฟ์คนัหน่ึง  มีระยะช่วงลอ้หนา้-หลงั  2470  มิลลิเมตร ความกวา้งช่วงลอ้  1385  
มิลลิเมตร  มีจุดศูนยถ่์วงจากพื้น  970  มิลลิเมตร  จะสามารถแล่นในถนนไดเ้อียงสูงสุดก่ีองศา 
 

วธีิท า             tanφ = 
h

b/2
                                b/2 = 1385 mm.      

    =  
970

2/1385                                 h = 970 mm. 

             35.52φ                                tanφ = ? 
 
 
 
2. รถบรรทุกคนัหน่ึง  มีความกวา้งช่วงลอ้  1440  มิลลิเมตร  ตอ้งแล่นผา่นถนนช่วงหน่ึงท่ีมีความ
เอียง  30  องศา  จงหาวา่รถบรรทุกคนัดงักล่าวน้ีสามารถบรรทุกสินคา้ท่ีท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงสูงจากพื้น
ถนนไดม้ากท่ีสุดเท่าไร 
 

วธีิท า                                   tanφ = 
h

b/2
                                    b/2 = 1440 mm 

                                                 
0.577

1440/2
h                                tanφ    

                                                     =  1247.8     mm                            h  = ? 
 
 
3. รถยนตเ์ก๋งดทัสันขนาด  1600 ซีซี  คนัหน่ึงมวล  980  กิโลกรัม  มีความกวา้งช่วงลอ้  1345  
มิลลิเมตร  มีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  600  มิลลิเมตร  จะสามารถแล่นในถนนท่ีเอียงไดสู้งก่ีองศา 
 

วธีิท า          tanφ = 
h

b/2
 

  เม่ือ  b/2   =  1345 / 2        มิลลิเมตร 
               h =      600            มิลลิเมตร 

 แทนค่า       1.1208
600

1345/2
tanφ   

              φ   48.26  องศา 
  เม่ือรถแล่นในถนนเอียงสูงสุด มุม  θ   มุม 48.26φ    องศา 
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4. รถบรรทุกคนัหน่ึง  มีความกวา้งของช่วงลอ้  1500 มิลลิเมตร  บรรทุกถงัน ้าขนาดเส้นผา่ศูนยก์ลาง  
1800  มิลลิเมตร  โดยขณะท่ีบรรทุกน ้า  3/4 ถงั  รถจะมีจุดศูนยถ่์วงสูงจากพื้นถนน  1700  มิลลิเมตร  
จงหาวา่รถจะพลิกคว  ่าหรือไม่  ถา้แล่นตกทอ้งร่องลึก  350  มิลลิเมตร  โดยท่ีดา้นขวาของรถทั้งหมด
ตกลงไป  และท าใหจุ้ดศูนยถ่์วงขยบัจากเดิมไปทางขวา  300  มิลลิเมตร 
 
วธีิท า     การหาวา่รถจะพลิกคว  ่าหรือไม่  โดยการเขียนเวคเตอร์ของแรงจะเป็นวธีิท่ีท าใหเ้กิดการ
สับสนนอ้ยท่ีสุด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
              AC   ความกวา้งของช่วงลอ้                            =   1500  มิลลิเมตร 
 BC    คือความลึกของทอ้งร่อง                        =  350     มิลลิเมตร 
 OQ   คือความสูงสุดของ  CG  เดิม                  =  1700     มิลลิเมตร 
 OP   คือระยะ CG  ใหม่ท่ีเล่ือนไปจากเดิม       =    300     มิลลิเมตร  
 OP  ขนานกบั  AC 
 ลาก  PY  ตั้งฉากกบั  AB (แนวของน ้าหนกัรถกระท าในแนวด่ิง) 
 จากรูป  แนวของ  PY  ยงัอยูใ่นช่วงของ  AC  ดงันั้น  รถยนตจ์ะยงัไมพ่ลิกคว  ่า 
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